

ЭКОЛОГИЯ

Сахалинский таймень - в международном Красном списке

Сахалинский таймень добавлен в Красный список видов, находящихся под угрозой исчезновения, Международного союза охраны природы и природных ресурсов (МСОП) 2006 года.

МСОП - это неправительственная международная организация, ведущая исследования и пропаганду охраны природы и рационального использования природных ресурсов. Создана в 1948 году по инициативе ЮНЕСКО. В ее состав входят более 500 различных учреждений 116 стран. МСОП издает международные Красные книги. Онлайн-база данных МСОП содержит оценку и информацию приблизительно о 40000 видов дикой природы. Оценку статуса сахалинского тайменя провела группа специалистов по лососевым видам во главе с доктором Питером Рэндом из Центра дикого лосося (ЦДЛ) с помощью российских ихтиологов Золотухина, Семенченко и Макеева, а также японских специалистов.

Изменится ли что-нибудь с внесением вида в международную Красную книгу, покажет время. Во всяком случае, это привлечет внимание мировой экологической общественности к проблемам дальневосточных лососей и их экосистем. Дело в том, что сахалинский таймень является хорошим символом наших лососевых рек - это древнейший лосось, прародитель всех лососевых рыб, занимающий верхушку трофической (пищевой) пирамиды. Это тигр наших вод. А сколько внимания уделяется сохранению амурского тигра и через него всей дальневосточной тайги!

А теперь я немного расскажу о том, какое отношение я имел к сахалинскому тайменю в то время, когда был скромным районным ихтиологом в Аниве. У нас под боком была настоящая тайменя вочина - бывший охотничий заказник "Полуостров Крильон", а на руках каждый год - разрешительный билет на отлов 50 экземпляров для проведения биологического анализа. Но рука не поднималась, так ни одного и не "зарезал", удерживал прямо-таки священный трепет. А таймени были - помню заметы в устье Лютюги в начале июня 1982 года. Полный невод огромных, в рост человека, рыбин! В бухтах Крильона не составляло большого труда поймать гиганта спиннингом с самодельной блесной из ложки.

Поэтому, когда в 1996 году японские рыболовы из городка Адзигава, что на севере Хонсю, обратились за помощью в "Сахалинрыбвод", одна из точек отлова была у нас на Крильоне. Японцам нужны были производители из наших рек, потому что они разводят тайменя в прудах, и корни всех поколений шли от одной самки. Неизбежен был инбридинг (скрещивание близкородственных организмов), то есть вырождение популяции, и нужно было освежить кровь.

Два сезона пытались мы поймать идущих на нерест тайменей на реках Могучи и Ульяновка, но это оказалось почти невозможным. К тому времени уже бурно развивалось промышленное рыболовство в заказнике, браконьеры сетями вылавливали последних тайменей. А еще через 6 лет заказник вообще закрыли.

В других местах, где проводили отловы производителей, тоже убедились в резком снижении численности вида. Слишком он доступен для вылова - постоянно мигрирует недалеко от устьев рек, где наиболее развита промысловая деятельность, активны рыболовы-любители и браконьеры.

Поэтому популяции сахалинского тайменя в 1998 году были занесены в Красную книгу России, а затем и в Красную книгу Сахалинской области. Но тут случился один из странных российских парадоксов - это не принесло облегчения виду, скорее, наоборот. Статус рыбы

повысился, а значит, повысилась ее рыночная стоимость, а для рыболовов - имиджевая ценность улова. Инспектора рыбоохраны стали реже составлять протоколы на вылов тайменя, потому что в каждом случае надо было заводить уголовное дело, а кому хочется с этим возиться?

В 2001 году я выиграл грант Всемирного фонда дикой природы (ВВФ) на выполнение проекта "Сахалинский таймень в XXI веке". Работу проводил с помощью моих коллег-ихтиологов из всех районов области. Собрали опросную информацию от местных жителей, составили примерные карты современного распространения вида, предложения по его сохранению. В принципе, это был проект по составлению стратегии сохранения вида. Получилось, что нет нужды запрещать промысел и любительский лов в районах, где еще встречается таймень. Надо просто просвещать рыбаков и рыболовов-любителей, уговаривать их отпускать прилов в живом виде. А вот с браконьерством надо бороться жестче, особенно с массовым использованием сетей.

На эту нашу деятельность обратила внимание международная экологическая организация "Центр дикого лосося". Мы создали свой общественный фонд "Дикая природа Сахалина", нача-

ли проводить рыболовно-экологические экспедиции, издавать статьи, выпускать плакаты, посвященные сахалинскому тайменю. Как странно было потом слышать от рыбных торговцев на рынке свои же слова из статей о том, какая это замечательная и ценная рыба!

Центр дикого лосося был основан в 1992 году. Это международная некоммерческая организация, основным направлением деятельности которой является охрана тихоокеанских лососей, семги, гольцов, тайменей и форелей, а также лососевых экосистем. Она организует экспедиции, которые занимаются поисками пока еще находящихся в хорошем состоянии лососевых экосистем тихоокеанского побережья, фактически - последних на Земле. Они предлагают практические и научно обоснованные стратегии охраны этих удивительных мест и их биологического разнообразия. Они работают с научными, государственными и частными организациями всех стран северотихоокеанского региона, включая лучших российских, канадских, японских и американских экспертов по охране и управлению популяциями.

Один из наших совместных с ЦДЛ проектов посвящен сахалинскому тайменю. Мы составили трехлетний программу по изучению и сохранению вида. Эту про-



грамму согласовали СахНИРО, управление природных ресурсов и департамент природопользования Сахалинской области. Основной особенностью программы являлось то, что она предполагала изучение вида без его изъятия из живой природы, то есть без умерщвления.

Специалисты знают, как это сделать. В Америке процветает особый вид рыболовства, который мы называем "ловля нахлыстом на муху". Маленький крючок, маленькая ранка, которая вскоре заживет. Поймал, измерил, взял одну чешуйку для определения возраста, отрезал крошечный кусочек плавничка на генетический анализ - и все. На месте исследований биологи находятся рядом с рыбаками. Поймал, рыбу поместили в садок, научные сотрудники за минуту выполняли все операции, и рыбу отпускали.

Проект "Камчатская семга" работает со спонсорами-рыболовами, которые стремятся сохранить рыбу, используют щадящие способы лова и практикуют метод "поймал - отпусти". Итоги удивительны. Это и приток валюты (авиабилеты, гостиницы, туристические агентства, сервис, сувениры, налоги и прочее). Это и реклама Камчатки как обиталища интересных рыб и места для великолепной рыбалки, что гарантирует постоянный приток туристов-рыболовов в будущем. Это и серия научных публикаций о камчатской семге. Это и приобретение научного оборудования, которое было российским ученым не по карману. Самое удивительное: рыб, за которых было заплачено столько денег, отпускали живыми.

Внесение вида в Красный список означает составление плана действий по его сохранению. И это будет серьезный план с серьезными средствами. Будут привлечены лучшие эксперты, тема по тайменю будет возвращена в планы работы СахНИРО и "Сахалинрыбвода". Будут создаваться специализированные, особо охраняемые лососевые территории. Можно начинать обсуждать идею организации специнспекции "Таймень" наподобие группы "Тигр" в Приморье.

Понятно, что у иностранцев гораздо больше уважения к природоохранным законам, это реалии сегодняшнего дня. Могу привести два примера. Первый: Центр дикого лосося предложил компании "Сахалинская энергия" классифицировать реки, которые пересекаются трубопроводами, с учетом наличия сахалинского тайменя. Если таймень есть - это реки самой высшей категории. И компания сделала это! Второй: несколько лет назад один японец купил на рынке, заморозил и повез своему боссу в подарок крупный экземпляр тайменя. Его задержали на японской таможне, и разразился скандал. Дело не в том, что злостный японец потерял свою карьеру, - был разослан строящийся циркуляр для всех, выезжающих в Россию, - ни в коем случае не нарушать законы об охране природы.

Воспитать уважение к природе, в том числе беречь и сохранять редких рыб, - одна из многих целей нового амбициозного проекта ЦДЛ совместно с российскими партнерами. Этот проект называется "Сахалинская лососевая инициатива", он начнется осенью этого года с международной конференции в Южно-Сахалинске.

Сергей МАКЕЕВ.



Сахалинский таймень совсем недавно занесен в Красный список МСОП